

茶湯香甜·入喉甘醇

—「永續茶」產品發表會

文圖 | 陳建智

茶業改良場輔導「台灣農林公司」、「慈濟基金會三義茶園」、「南投縣農會霧社農場」及「馨茗園茶業公司」，將永續茶經營管理模式導入茶葉生產過程，目前 4 家企業已相繼推出各式茶產品，讓愛茶的人一輩子都能喝到健康又安全的好茶。

「永續」是潮流也是趨勢

永續茶經營管理模式主要技術包括「茶園永續栽培」、「製茶廠衛生管理」及「永續茶經營管理模式」三部分，簡扼的解釋，就是提供茶園安全用藥技術、採行合理化施肥，在生產過程中建立茶葉生產紀錄模式，並導入相關驗證制度，使產品完全符合永續的理念。

茶業改良場林木連場長指出，「永續茶經營管理模式」技術輔導團隊已成功與 4 家茶企業建立技術移轉，其中南投縣農會霧社農場及馨茗園茶業公司，茶園均位於南投縣仁愛鄉，茶園面積共有 10 公頃，目前這兩家廠商均取得農產品產銷履歷驗證，產品除供應國內消費者，也推廣至國際航線上販賣。

另兩家合作廠商為台灣農林公司及慈濟基金會三義茶園為有機栽培茶園，農林公司有 10 公頃有機栽培茶園，茶園主要位於三峽、三義及魚池地區，已取得慈心

有機協會 (TOAF) 有機農產品驗證。慈濟基金會茶園位於苗栗三義地區，茶園面積有 30 公頃，生產有機烏龍茶、有機紅茶及東方美人茶等產品。

縣農會最頂級的花茶

南投縣位於台灣中部，境內擁有盆地、台地、丘陵及山地，孕育著各種茶樹。縣農會供銷部主任

李秀貞說，縣農會為了開拓飲茶市場，想到將埔里最近新興的有機玫瑰花加入到烏龍茶裡，讓烏龍茶在沖泡茶葉時，除了可以聞到玫瑰花的濃郁香味外，飲用後更可以感受茶所呈現著的多層次甘韻。李秀貞強調，市面上的花茶，幾乎都是從外國進口，而且都是比較細的茶末，但南投茶宴



烏龍茶與食用玫瑰相遇，喉舌之間有著玫瑰香及烏龍茶的甘醇

花茶，添加的食用玫瑰都是向縣內農友收購，安全絕對無虞。(南投縣農會農產館：049-225-1170，網址：<http://www.nthfa.org.tw/shop/>)

製茶的堅持始終如一

「馨茗園的誕生是基於產、製、銷的總體經營下應運而生。」負責人許瑞麟表示，最初只是因為愛茶，常與不同海拔



導入全新生產經營模式所生產出的茶，身價不同凡響。(馨茗園提供)

的茶農們研討有關茶樹肥培應用、栽培管理、土壤改良、茶園問題…等解決方案，十多年下來，累積了豐富的經驗，但為了進一步改進操作的盲點，94年特地承租5公頃茶園，把理論與實際結合，要生產出更優質的茶菁。許瑞麟說，提升茶的品質，重視消費者的健康權益，一直是馨茗園不變的誠信與堅持的理想。(馨茗園：04-779-3122，網址：<http://tea023.tctea.org.tw/>)

感受與世無爭的愜意

近年來，台灣農林公司逐步開拓新興事業，除了生產自有品牌包裝茶，推廣休閒農場也是該公司主要業務之一。總經理黃子敏表示，去年開始，台灣農林即針對現有茶園土地及茶廠進行複合式觀光休閒園區的規劃，首座「熊空休閒農場」已於2008年初開幕，為台灣農林跨足觀光



農林公司以自營的專屬茶廠及專業技術，創造出茶葉的好品質

產業邁出了第一步；目前第二座的「三義休閒茶廠」也緊鑼密鼓籌備中，預計整修後開放為休憩茶區，讓國內外消費者除了能品嚐到台灣好茶之外，也能欣賞並感受到台灣優雅的自然與人文環境。(台灣農林公司：02-2655-7799，網址：<http://www.ttch.com.tw/>)

茶香傳送溫馨慈濟情

「品茶時，分三口慢慢喝，第一口入喉時在心中默想『口說好話』，第二口提醒自己『心想好是』，第三口勉勵自己『身行好事』。」當天與會出席的慈濟師姐表示，「慈濟茶」共動員了1千多名志工，全以手工一葉一葉的仔細的採收，並進行嚴格品質控管、烘焙，它茶雖然不是得冠軍拿金牌的高級比賽茶，但喝下去，不太苦、不太澀，淡淡的清香，能讓人感受到志工們的熱誠。 豐



慈濟志工趁著採茶期，特地前往三義慈濟茶園體驗採茶樂。(圖為示意圖)